

# 日本经济增速向上修正但隐忧仍存

近期公布的一系列经济数据表现不佳，表明日本经济仍将面临困难。

◎ 本刊记者 马曹冉 / 文



日本内阁府6月10日发布的一季度国内生产总值（GDP）修正数据显示，扣除物价变动因素，一季度实际GDP增长率为0.6%，年率为2.2%，比前期预计的年率2.1%小幅向上修正。虽然日本经济增速向上修正，但从数据来看，个人消费、进出口等都陷入停滞。另外，近期公布的一系列经济数据也表现不佳，表明日本经济仍将面临困难。

日本内阁府表示，GDP修正数据根据最新公布的法人企业统计等数据进行了调整。根据最新公布的一系列统计数据，内阁府将企业设备投资由之前预计的增长-0.3%大幅向上修正为增长0.3%。企业设备投资由负转正是一季度GDP增速向上修正的主要原因。另据统计，个人消费、进出口等项目增速与之前预估值相同，分别为-0.1%、-2.4%和-4.6%。而公共投资的增速则由之前

预计的1.5%下调至1.2%。

从数据来看，一季度日本经济增长的最大动力来源于进口降幅超过出口降幅，这意味着四个季度以来首次出现的净出口带动了经济增长。但从中长期来看，进口大幅减少反映了内需的疲弱，未来日本经济的表现可能会更差。《日本经济新闻》等日本媒体评论道，日本经济虽然保持了正增长，但这“并不是一个让人笑得出来的数据”。

数据还显示，与经济表现实际感受更为接近的名义GDP比上期增长了0.8%，年率为3.4%，比之前预计的年率3.3%有所提高。

值得注意的是进口大幅下降对日本经济的影响不容忽视，4.6%的环比降幅创下了一季度以来的新低。内阁府指出，进口大幅下降的原因是原油、天然气等能源产品进口出现减少。另外根据日本财务省公布的贸易统计数据

显示，1至3月日本的原油、化学、机械、半导体等产品进口均出现了减少，这反映出日本企业需求不振，对日本经济的负面影响将在未来逐渐显现。

虽然一季度GDP增速向上修正，但日本经济的未来走向难言乐观。野村综合研究所研究员木内登英指出，进口大幅减少也反映出日本内需减弱。虽然从数据来看经济仍在增长，但经济的实际表现并不理想。第一生命经济研究所研究员新家义贵也认为，必须对进口大幅减少予以关注。虽然总体来看一季度经济表现好于市场预期，但未来日本经济可能将陷入增长停滞乃至恶化。

三菱UFJ研究员小林真一郎表示，从统计学角度看，进口环比下降4.6%反而是推动一季度GDP上涨的主要原因，日本经济的实际表现要比数据反映的更差。他同时指出，无论是企业设备投资还是个人消费都出现了下降，表现出经济陷入衰退期的倾向，未来日本国内经济可能会面临更加严峻的局面。

近期，日本政府发布的一系列数据也证实了经济学家的判断。6月7日日本内阁府公布了4月份的景气动向，经济总体形势评估维持了表示经济衰退可能性很高的“恶化”，且连续两个月评估均为“恶化”。虽然汽车及生产用机械的生产有所改善，但未达到上修总体形势评估的标准。有分析指出，在今年10月上调消费税税率之前，经济减速是否为暂时现象，政府或将面临艰难判断。

日本财务省6月10日发布的数据显示，今年4月日本经常项目顺差为

**日本经济面临的不确定性正在增大，但日本政府依然决定在10月份按照原计划提高消费税率。**

1.7074万亿日元。虽然这是日本连续58个月出现经常项目顺差，但顺差额同比减少9.5%。值得注意的是，经常项目统计中，贸易收支和服务收支双双出现逆差。其中，贸易收支出现了982亿日元的逆差；服务收支也出现了3127亿日元的逆差。日本经常项目顺差仍然倚重巨大的海外资产，4月日本海外投资收益继续保持增长。数据显示，当月包括利息。红利在内的海外投资收益同比增长9.6%至2.1303万亿日元。

此外，日本央行在最新一期《经济和物价形势展望》报告中下调了2019财年和2020财年的经济增长预期，反映出日本经济面临海外经济减速、消费税率提升等方面的挑战。日本央行发布的《地区经济报告》和企业短期经济观测调查也显示出日本经济面临减速风险。种种迹象表明，日本经济出现衰退的可能性进一步加大。

日本经济面临的不确定性正在增大，但日本政府依然决定在10月份按照原计划提高消费税率。在刚刚结束的G20财长和央行行长会议后，日本副首相兼财务大臣麻生太郎表示，在会议上向G20成员的与会代表介绍了日本提高消费税率的方针，意在财政健全化和经济增长的长期化。他表示，没有G20成员反对日本在10月上调消费税，日本将按原计划提高消费税率。

此前，日本厚生劳动大臣根本匠表示，除非发生雷曼危机级别的金融危机，10月提高消费税率的既定方针不会改变。他同时指出，消费税是重要的财政来源，提高消费税率对提高全社会的社会保障水平至关重要。

日本经济产业大臣世耕弘成表示，虽然日本经济总体评估下调为“恶化”，但目前的劳动市场、企业业绩、民众收入等方面依然稳定向好，日本经济的基本面没有改变。但需要对海外市场的变动高度关注。[1]